

## Деревня Алешино

Этой деревни сегодня уже нет. Прежде она находилась в 15 верстах к юго-востоку от Коврова и входила в состав вотчины с центром в селе Павловское. Скорее всего, Алешино возникло еще во времена, когда данная территория принадлежала князьям Татевым – потомкам удельных князей Стародубских по линии, ведущей свое начало от одного из сыновей героя Куликовской битвы Андрея Федоровича Стародубского князя Ивана Нагавицы Ряполовского.

В старину Алешино имело другое название и прозывалось Алферьево. В 1628 году в писцовых книгах упоминается деревня Алферьево, Алешинская тож, принадлежавшая стольнику князю Федору Семеновичу Куракину, женатому на княжне Евдокии Ивановне Татевой. Очевидно, потомок Гедиминовичей Ф.С. Куракин получил Алферьево-Алешино в качестве приданого за своей супругой. В 1645 году за князем Федором Куракиным уже значится деревня Олешина. Такое написание названия через «О» сохранялось вплоть до конца XVIII столетия. Федор Куракин умер 2 января 1656 года, пережив свою жену почти на 30 лет. После его кончины Олешино унаследовала его дочь княжна Наталья Федоровна Куракина, вышедшая замуж за князя Ивана Алексеевича Воротынского – последнего потомка одной из самых старших ветвей Рюриковичей, потомка удельных князей Черниговских. Именно за И.А. Воротынским Олешина значится в 1678 году.

Далее будущее Алешино вновь оказалось в числе приданого дочери очередного владельца: досталось княжне Анастасии Ивановне Воротынской, вышедшей замуж за князя Петра Алексеевича Голицына – комнатного стольника Петра I, занимавшего различные высокие посты в России (он был губернатором в Архангельске, Риге и Киеве), а в 1700-1705 гг. состоявшего российским послом в Вене. В 1715 году за П.А. Голицыным в деревне Олешина значилось 14 крестьянских дворов.

В 1753 году деревня Алешино вместе с соседними селениями была приобретена обер-секретарем Святейшего Синода Яковом Герасимовичем Леванидовым. Он начинал карьеру в армии еще при Петре Великом «в разных походах и работах», потом с 1725 года служил при походной Генералитетской канцелярии в разных

*Грамота на фамильный герб,  
пожалованная императором  
Павлом I алешинским помещикам  
генералу Андрею и полковнику  
Петру Леванидовым*



*Грамота на фамильный герб,  
пожалованная императором  
Павлом I алешинским помещикам  
генералу Андрею и полковнику  
Петру Леванидовым*

чинах, находился при строении большого Ладожского канала и отправлениях других инженерных и артиллерийских дел и в 1728-м был пожалован секретарем в Инженерную контору. Потом Яков Леванидов состоял в Главной канцелярии артиллерии и фортификации и в Комиссии от строений в Петербурге, и, наконец, в 1737 году был пожалован обер-секретарем в Святейший Синод, где получил «патент на ранг полковничий».

Коллежский советник Яков Леванидов скончался в конце 1750-х гг. После этого алешинскими помещиками были потомки как самого Я.Г. Леванидова, так и его родственники по женской линии Лобановы (титулярный советник Дмитрий Иванович Лобанов вступил в брак с Надеждой Филипповной Пожарской, чья мать Елена Васильевна Неронова приходилась родной сестрой жене Якова Герасимовича Леванидова Анастасии Васильевне Нероновой). Самым известным владельцем Алешино является сын синодального секретаря генерал-поручик (и генерал-лейтенант) Андрей Яковлевич Леванидов – соратник Суворова, сослуживец и друг Кутузова, харьковский генерал-губернатор, герой войн с турками и поляками. Он воспитывался в школе при Московском университете вместе с Григорием Потемкиным и Денисом Фонвизиным и в 1756 году начал службу в российской армии, где зарекомендовал себя грамотным и инициативным командиром, дослужившись до генеральского чина. В 1775-м тогда еще подполковник Леванидов одним из первых был награжден орденом св. Георгия IV класса «за храбрые и мужественные подвиги, оказанные в турецкую войну и во время десанта, сделанного неприятельскими войсками на Крымские берега».

В 1794 году генерал Леванидов быстро и успешно обучил корпус пеших стрелков из малороссийских казаков и монастырских крестьян и был пожалован шефом этого корпуса. В последний год царствования Екатерины II Леванидов, переименованный в генерал-лейтенанты, исполнял должность воронежского и харьковского генерал-губернатора с оставлением при армии. Император Павел I назначил Леванидова шефом Северского драгунского полка.

Алешинским помещиком был и его младший брат полковник Петр Яковлевич Леванидов – командир Глуховского карабинерного полка, награжденный золотым оружием с алмазами «За храбрость» и орденом св. Георгия IV класса. На военной службе находились и владельцы данного имени Лобановы – сыновья Д.И. Лобанова. Иван Дмитриевич Лобанов был полковником, а его младший брат Константин – ротмистром.

При этом Алешино оставалось сравнительно небольшой деревней. В 1763 году там насчитывалось всего лишь 55 жителей, в 1782-м – 70, а в 1795-м – 81. В 1778 году прежде находившееся в Стародубском стане Суздальского уезда Алешино вошло в состав новообразованного Ковровского уезда.

Алешинцы до отмены крепостного права платили сравнительно небольшой оброк – всего 5 рублей 26 копеек серебром с ревизской души. Однако серьезной проблемой для селян являлся недостаток дров. Хотя деревню со всех сторон окружали леса, но они принадлежали помещикам, которые запрещали порубки в своих владениях. После освобождения крестьян норма земельного надела для каждого взрослого жителя деревни мужского пола составила 4,5 десятины – почти 4,5 гектара. Земля, впрочем, была малопродуктивной.

В XIX веке, вплоть до 1860-х гг., население Алешино продолжало расти, чему способствовало проведение в 1840 году примерно в 6 км южнее деревни московско-нижегородского шоссе. К 1859 году в Алешино проживал уже 171 человек в 22 крестьянских дворах. Это был исторический максимум для данной деревни. Хотя

к 1873 году там уже имелось 27 дворов, но число жителей сократилось до 169 и далее продолжало сокращаться. Не помогло даже то, что всего в 4 км от Алешино в 1880 году прошла линия железной дороги Ковров-Муром. Среди алешинских крестьян получил распространение отхожий промысел возки дров и бревен в Ковров, но отходники постепенно покидали родную деревню, переселяясь в город или подгородные селения.

В 1904 году там проживало 150 человек во все тех же 27 дворах. И хотя после окончания Гражданской войны в 1923-м в Алешино значилось население в 153 человека – многие, покинувшие деревню, вернулись туда в пору разрухи, голода и лихолетья, потом отток селян оттуда возобновился.

В 1929 году из Ковровского уезда Алешино было перечислено в Ковровский район. С начала 1860-х гг. деревня входила в Великовскую волость, а с начала 1920-х гг. – в Шиловский сельсовет.

В 1935 году Алешино вошло в состав колхоза имени Куйбышева, в котором находилась также деревня Сенинские Дворики, но деревня в итоге оставалась на «задворках цивилизации». После того, как было проведено шоссе от Коврова до московско-нижегородской трассы через Мелехово, старый почтовый тракт, проходивший через деревни Яковлево, Шиловское на село Павловское (напоминанием об этом до сих пор является все реже употребляемое «народное» название «Павловский мост» для путепровода через линию Горьковской железной дороги в Коврове), Алешино оказалось в глуши без удобных путей сообщения.

В годы Великой Отечественной войны с фронта не вернулось 13 выходцев из Алешино. Почти все они погибли или пропали без вести в 1941-1942 гг.

В 1961 году в Алешино уже насчитывалось всего лишь 37 жителей в 11 дворах. К тому времени деревня находилась в Ивановском сельсовете с центром в селе Иваново-Эсино. Далее процесс вымирания селения шел стремительно: в 1970-м – 25 жителей в 7 дворах, в 1973-м – 17 человек, в 1978-м – 6 жителей в 5 дворах. И наконец, в документах 1983 года деревня Алешино хотя и числится среди населенных пунктов Ковровского района, но постоянные жители там уже не значатся. Очевидно, в середине 80-х Алешино и прекратило свое существование. В 1990-е на топографических картах уже обозначено лишь урочище Алешино – зарастающее поле, на котором в течение нескольких веков находилась древняя деревня Алферьево-Алешино. Сегодня это место привлекает лишь «черных копателей», которые в последние годы, пользуясь полным безлюдьем, перекопали там все вдоль и поперек. Уроженцы Алешино еще живут в Коврове и Ковровском районе, но с каждым годом их остается все меньше.